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Cel:

State wykorzystanie jednostki centralnej poprzez
utrzymywanie w dziataniu pewnej liczby zadan

e Wieloprogramowanie:
© proces jest wykonywany do momentu, az bedzie musiat czekac
do przeprowadzenia operacji wejscia—wyjscia
© system operacyjny przydziela wtedy procesorowi kolejne
zadanie do wykonania
o zawsze gdy ktérys z proceséw musi czeka¢ inny jest
wykonywany




@ Roézne algorytmy planowania przydziatu procesora maja
rozmaite wasciwosci i do pewnych klas proceséw moga
nadawac sie lepiej niz do innych

@ Do poréwnania algorytméw planowania stosuje sie wiele
kryteridw oceny

o Najczesciej stosowane kryteria to:

© wykorzystanie procesora — procesor powinien by¢ nieustannie
zajety praca. Wykorzystanie procesora moze zawieraé sie od 0
do 100%, np.:

40% — stabe wykorzystanie procesora
90% — intensywna eksploatacja systemu
@ przepustowosc — liczba proceséw konczonych w jednostce
czasu

dla dtugich proceséw — 1/h
dla krétkich proceséw — 10/sek




© czas cyklu przetwarzania — czas potrzebny na wykonanie
procesu. Jest to czas uptywajacy miedzy chwila nadejscia
procesu do systemu a chwilg jego zakonczenia (czas obiegu
zadania)

@ czas oczekiwania — algorytm planowania nie ma wptywu na
czas, w ktoérym proces wykonuje operacje 10. Kryterium to
uwzglednia tylko czasu, ktéry proces spedza w kolejce
proceséw gotowych do wykonania

© czas odpowiedzi — czas cyklu przetwarzania nie jest
najlepszym kryterium dla systeméw interakcyjnych. To
kryterium uwzglednia czas uptywajacy miedzy wystaniem
zadania, a pojawieniem sie pierwszej odpowiedzi

@ przepustowos¢ i wykorzystanie procesora — maksymalne

@ czas cyklu przetwarzania, czas oczekiwania oraz czas
odpowiedzi — minimalne

@ czesto optymalizuje sie warto$¢ Srednia



Planowanie przydziatu procesora jest zwigzane z zagadnieniami

podejmowania decyzji o tym, ktérym procesom z kolejki proceséw
gotowych do dziatania ma by¢ przydzielony procesor

e FCFS (ang. First Come First Served) — pierwszy zgfoszony
pierwszy obstuzony

e proces ktéry pierwszy zamoéwi procesor pierwszy go otrzyma

e metode mozna zaimplementowaé przy pomocy kolejki FIFO
(ang. First In First Out)

e Proces wchodzacy do kolejki jest dotaczany na samym koncu
kolejki

e metoda bardzo prosta do zrozumienia i implementacji




Kolejke proceséw gotowych do wykonania zawiera ponizsza tabela.
Kolejnos¢ nadchodzenia proceséw Pi, P, P3. W celu uproszczenia
rozwazamy po jednej fazie procesora dla kazdego procesu.

Proces | Czas trwania fazy procesora
[ms]
Py 24
P, 3
Ps 3

e realizacja proceséw z kolejki
| A -
0 24 27 30

e Sredni czas oczekiwania

0+24+27
ts,:%:ms




e dla proceséw nadchodzacych w kolejnosci P;, P3, P;

u}

o}
i
I

ht




@ kolejnos¢ wykonywania proceséw moze miec
fundamentalne znaczenie na wartos$¢ sredniego czasu
oczekiwania

e sSredni czas oczekiwania w metodzie FCFS nie jest
optymalny

@ ograniczenia metody s3 widoczne wtedy gdy mamy jeden
proces ograniczony przez procesor i kilka proceséw
ograniczonych przez urzadzenia wejScia—wyjscia

o efekt konwoju — wszystkie procesy w kolejce czekaja na
zwolnienie procesora przez jeden dtugi proces

e metoda FCFS jest szczegdlnie ktopotliwa w systemach z
podziatem czasu




e kazdemu procesowi przypisuje sie priorytet

e procesor przydziela sie temu procesowi, ktéry posiada
najwyzszy priorytet

e procesy o réwnych priorytetach planuje sie metoda FCFS

e na algorytm SJF mozna spojrze jak na algorytm
priorytetowy, w ktérym priorytet jest odwrotnoscia
dtugosci fazy procesora

e priorytety zwykle okresla sie liczbami catkowitymi, np. od
0 do 7, przy czym 0 moze oznaczaé najnizszy priorytet




Rozwazmy pule za

dan gotowych do wykonania.

Proces | Czas trwania fazy procesora | Priorytet
[ms]
P 10 3
P, 1 1
Ps 2 3
P, 1 4
Ps 5 2

@ realizacja proceséw z kolejki

A B =~ B

0 1

1 13 18 19

@ Sredni czas oczekiwania

~ 0+1+11+13+18

tey = = 8.6ms

5




@ priorytety moga by¢ definiowane wewnetrznie — za
pomoca mierzalnej wiasciwosci procesu (limit czasu,
liczba otwartych plikéw, itp.)

@ priorytety mogg by¢ definiowane za pomoca kryteriéw
zewnetrznych — wazno$é procesu, kwota optat
ponoszonych za uzytkowanie komputera, itp.

@ powazny problem stanowi zagtodzenie procesu

@ rozwigzanie problemu zagtodzenia — postarzanie procesu




e algorytm zaprojektowano dla systeméw z podziatem czasu

e jest to wywtaszczeniowy algorytm FCFS

e przetaczanie proceséw nastepuje z czasem zwanym kwantem
lub odcinkiem czasu (10 — 100ms)

e kazdemu procesowi przydziela sie procesor na czas nie dtuzszy
od kwantu czasu
e procesy do wykonania pobierane s3 z kolejki proceséw

gotowych do wykonania metoda FCFS

e jesli faza procesora procesu wykonywanego jest krétsza niz 1
kwant czasu, wéwczas proces z wiasnej inicjatywy zwolni
procesor




Rozwazmy pule zadan gotowych do wykonania. Rozplanowac je
metoda rotacyjna z kwantem = 4ms

Proces | Czas trwania fazy procesora
[ms]
P 24
P, 3
P3 3

@ realizacja proceséw z kolejki

MBlalalalal
4 7

14 18 22 26

@ Sredni czas oczekiwania

_ (10—4) +4+47

o = 3 = 5.66ms




o wada tej metody jest dtugi $redni czas czas
oczekiwania

o wydajno$¢ metody w duzym stopniu zalezy od
rozmiaru kwantu czasu

© kwant czasu bardzo dtugi — metoda FCFS

@ kwant czasu bardzo maty — dzielenie procesora




e metoda jest rozwinieciem wielopoziomowego planowania
kolejek, umozliwienie przemieszczenia sie proceséw
pomiedzy kolejkami

e rozdziela sie procesy o réznych dtugosciach faz procesora i
umieszcza w réznych kolejkach

® proces zuzywajacy za duzo czasu procesora zostaje
przeniesiony do kolejki o nizszym priorytecie wykonania

e proces oczekujacy zbyt dtugo na wykonanie zostanie
przeniesiony do kolejki o wyzszym priorytecie




Rozwazmy 3 kolejki ponumerowane kolejno 0, 1, 2.

> Kolejka 0 kwant=8 L_|:>

Iﬂ Kolejka 1 kwant=16 L_|:>

planista wykonuje procesy z kolejki 0

po opréznieniu kolejki s3 wykonywane procesy z kolejki 1
procesy z kolejki 2 s3 wykonywane dopiero po oprdznieniu
kolejki 1

proces nadchodzacy do kolejki 1 wywtaszczy wykonywany
proces z kolejki 2

proces nadchodzacy do kolejki 0 wywfaszczy wykonywany
proces z kolejki 1 lub 2




> Pamie¢ komputera — wielka tablica stéw (bajtéw)
oznaczonych adresami

> Wykonanie programu:

© proces jest tadowany do pamieci
© procesor pobiera rozkazy z pamieci stosownie do
wartosci licznika rozkazéw

> Typowy cykl wykonania rozkazu
© pobranie rozkazu z pamieci
¢ dekodowanie rozkazu
© pobranie z pamieci dodatkowych argumentéw
© wyniki s3 przechowywane w pamieci




Zatézmy, ze system operacyjny znajduje sie w pamieci dolnej, a
procesy uzytkownika w gornej

Zadania algorytmu przydziatu pamieci:
@ ochrona kodu i danych systemu operacyjnego przed zmianami
pochodzacymi od proceséw uzytkownika
@ ochrona proceséw uzytkownika przed zmianami
spowodowanymi przez inne procesy uzytkownika

Rejestr Rejestr
graniczny lprzemieszczenig

adres
logiczny

Putapka:
blad adresowania




@ Rejestr przemieszczenia — warto$¢ najmniejszego adresu
fizycznego
o Rejestr graniczny — zakres adreséw logicznych

@ Planista CPU wybiera proces do wykonania, wtedy ekspedytor
nadaje odpowiednie wartosci rejestrom

@ Maksymalne wykorzystanie pamieci — wiele proceséw
uzytkowych moze by¢ zatadowanych do pamieci w tym samym
czasie

@ Cata dostepna pamiec traktowana jest jak jeden wielki blok —
dziura

@ Dla procesu z zapotrzebowaniem na pamie¢ szukana jest
odpowiednio duza dziura




Mamy pamieé o rozmiarze 2560 kB i system operacyjny zajmujacy
400kB. Rozplanowa¢ pamie¢ biorac pod uwage kolejke z tabeli

Proces Pamie¢ Faza procesora

P1  600kB 10
P> 1000kB 5
P3  300kB 20
P,  700kB 8
Ps  500kB 15

@ planowanie zadan - metoda FCFS

@ przydziat CPU - metoda rotacyjna (kwant=1)




0] system 0" system 0] system 0| System 07 system
Operacyjny| Operacyjny| Operacyjny| Operacyjny| Operacyjny|
400kB 400kB 400kB 400kB 400kB
P, P, P, P
900kB
1000kB 1000kB 1000kB 1000kB 1000KB
Pz P4 P 4 P 4
1700kB 1700kB 1700kB
2000kB 2000kB 2000kB 2000kB 2000kB
2300kB P, 2300kB P, 2300kB i 2300kB P, 2300kB P,
2560kB 2560kB 2560kB 2560kB 2560kB
(@) > () > —_ ) —— @
P, przydziel P, przydziel
koriczy P, koriczy P,
Wybér wolnych obszaréw: strategie pierwszego badz najlepszego
dopasowania




@ Przestrzen wolnej pamieci zostaje podzielona na mate kawatki.
Suma wolnych obszaréw moze wystarczy¢ na spetnienie
pewnego zamoOwienia, lecz nie tworza one spéjnego obszaru

@ Badania statystyczne pokazaty, ze w strategii pierwszego
dopasowania na N przydzielonych blokéw z powodu
fragmentacji bedzie gina¢ 0.5N innych blokéw (1/3 pamieci
bezuzyteczna! — reguta 50%)




Stronicowanie (ang. paging) jest metoda pozwalajaca na
rozwigzanie problemu zewnetrznej fragmentacji. Pozwala sie na to,
aby procesowi mozna byto przydziela¢ dowolne dostepne miejsca w
pamieci fizycznej

e Pamigc fizyczna dzieli sie na bloki o statej dtugosci (ramki)

@ Pamiec logiczna dzieli sie na bloki o takiej samej dtugosci
(strony)
@ Adres logiczny sktada sie z dwdch czesci:
© numer strony (ang. page address) — s
@ odlegtos¢ na stronie (ang. page offset) — o
numer strony odlegtos¢ na stronie
L s | o |
m-n n




@ adres bazowy strony w pamieci — r

@ odlegtos¢ na stronie — o

adres bazowy odlegto$¢ na stronie

. r | o |
adres adres
logiczny fizyczny
so] IAEE
— Pamig¢
s{| operacyjna
r

Tablica stron




@ numer strony jest indeksem w tablicy stron

@ tablica stron zawiera adresy bazowe wszystkich stron w

Pamie¢ logiczna  Tablica stron

pamieci

0

1| Strona 0
0] Strona0 2
1| Strona 1 3| Strona 2
2| Strona 2 4| Strona 1
3| Strona 3 5

6

7

Strona 3
Pamieg¢ fizyczna

@ rozmiar strony (zarazem ramki) okresla sprzet

@ rozmiar ten jest zwykle potega dwdjki:
2™ — rozmiar przestrzeni logicznej
2" — rozmiar strony




> stronicowanie jest odmiang dynamicznego
przemieszczenia. Przypomina uzywanie tablicy rejestréw
bazowych - po jednym na kazdg ramke pamieci

Y

stronicowanie eliminuje zewnetrzng fragmentacje

Y

stronicowanie wprowadza wewnetrzng fragmentacje
np. rozmiar strony — 2048B, rozmiar procesu — 72766B
wewnetrzna fragmentacja — 962B

> wyrazne rozdzielenie pamieci widzianej przez uzytkownika
od pamieci fizycznej
> stronicowanie wydtuza czas przetaczania kontekstu.

Przechowuje kopie tablicy stron, licznika rozkazéw i
zawartosci rejestrow




System plikéw jest tym komponentem systemu operacyjnego, ktory
dostarcza mechanizmy bezposredniego przechowywania i dostepu
do danych oraz do programéw

@ System plikdw na state rezyduje w pamieci pomocniczej
@ W systemie plikdw mozna wyodrebnic:
o zbidr plikéw
kazdy plik zawiera powigzane ze soba informacje
o strukture katalogéw
organizacja plikéw na dysku oraz udostepnianie informacji o
wszystkich plikach w systemie
o strefy (partycje)
wyodrebnianie fizyczne lub logiczne wielkich zbioréw kata/ogo’w)




@ Komputery przechowuja informacje na wielu réznych
nosnikach: dyski magnetyczne, taSmy magnetyczne, dyski
optyczne, etc.

@ System operacyjny powinien dostarczy¢ jednolity logiczny
obraz przechowywanych informacji

@ Niezaleznie od fizycznych nos$nikéw, system operacyjny
definiuje logiczna jednostke magazynowania informacji — plik

Plik jest zbiorem powigzanych ze soba informacji, zapisanym
W pamieci pomocniczej
@ Niesprecyzowane pojecie pliku
© najczesciej pliki reprezentuja programy oraz dane
moga miec postac liczbowa, alfanumeryczna lub binarna

S
© moga mie¢ format swobodny lub $cisle okreslony
o plik moze by¢ ciggiem bitéw, wierszy lub rekordéw




Dla wygody uzytkownikéw komputera pliki zaopatrywane sg w
pewne atrybuty (cechy). Zawieraja one kluczowe informacje o pliku
oraz umozliwiaja proste odwotywanie sie do niego

¢ Nazwa

o Typ
informacja o typie pliku potrzebna jest w systemach ktére rozrézniaja
typy plikéw

¢ Potozenie
wskaznik do urzadzenia dyskowego i potozenia pliku na tym urzadzeniu

¢ Rozmiar

biezacy rozmiar pliku; czasami maksymalny dopuszczalny rozmiar pliku
© Ochrona

info o tym kto moze plik czytaé, zapisywa¢, wykonywaé, etc.

¢ Czas, data, identyfikator uzytkownika
info o czasie utworzenia pliku, ostatniej modyfikacji, ostatnim uzyciu pliku




W przypadku potrzeby przeczytania informacji zapisanej w pliku,
nalezy uzyskaé do niej dostep, a nastepnie przekopiowaé do
pamieci operacyjnej

Dostep sekwencyjny
@ metoda opiera sie na taSmowym modelu

@ informacje s3 zapisywane i przetwarzane
za drugim

pliku

po kolei, jeden rekord

@ operacja czytania pobiera rekord i przesuwa wskaznik

potozenia o jedna pozycje do przodu

@ operacja pisania umieszcza dane na koncu pliku i umieszcza
wskaznik potozenia za nowo zapisanymi danymi

@ mozliwos¢ przewijania pliku wstecz lub wprzéd o n rekordéw

Pozycja biezaca

Poczatek

Koniec

<= Przewin n:‘
Czytaj, pisz ==




Dostep bezposredni (wzgledny)

@ metoda opera sie na dyskowym modelu pliku

o plik skfada sie z rekordéw logicznych o statej dtugosci

@ rekordy moga by¢ bezposrednio czytane i zapisywane bez
zachowania specjalnego porzadku

@ operacje plikowe musza jako parametr zawiera¢ numer rekordu
np. pisz n, czytaj n

@ mozliwos¢ symulacji pliku o dostepie sekwencyjnym przez plik
o dostepie bezposrednim




@ System plikéw podzielony jest na strefy (minidyski,
woluminy, wolumeny, partycje)

@ Strefy mieszcza pliki i katalogi

@ Kazda strefa zawiera informacje o zawartej w nich plikach

i katalogach (katalog urzadzenia, tablica zawartosci tomu,
katalog)

a) b)

Strefa |

Strefa II{

Dysk 1

} Dysk 2

Dysk 1 Strefa |




korzen apps | dos | users

‘ winzip‘ pascal‘ ‘ defrag‘ doskey{ format‘ ‘ user1 ‘ userz‘

winzip | zip.ini

00

e Uogdlnienie katalogu dwupoziomowego

‘bp.exe vga ‘ tp.cfg‘

e Mozliwos¢ stosowania przez uzytkownikéw wtasnych
podkatalogéw




o Katalog gtéwny — korzen, pliki — liscie

e Katalog biezacy — katalog aktywny, roboczy

e Kazdy plik ma jednoznaczna Sciezke bezwzgledna

o Sciezki wzgledne i bezwzgledne

o Sciezki przeszukiwania — ciag katalogéw przeszukiwanych
w celu odnalezienia pliku




user1 | user2

wefpwalor] (o o]

‘ bp. exe vga tp cfg ‘ Iotus3‘ dane ‘ test ‘

300 000

@ Graf - uogdlnienie drzewa katalogéw

@ Mozliwos¢ dzielenia katalogow i plikéw pomiedzy wielu
uzytkownikéw




Problem:

Jak przydzieli¢ miejsce na dysku tak aby obszar dyskowy byt
zagospodarowany efektywnie, a dostep do plikéw szybki?

u}
o}
i
i
ht
N
0
?



e plik zajmuje cigg kolejnych blokéw na dysku

Pamie¢ dyskowa

m”s{a Katalog

2l 50 Plik  Poczatek Diugosc

4[] s e[ 701 lista 0 2
wyniki wyniki 7 6

8] 9o[] 10 11 16 4

12[] 131 14[] 15[
elJ 17Dd1SD 19

Wady
e fragmentacja zewnetrzna

e znajomos¢ wielkosci obszaru potrzebnego dla danego pliku
(fragmentacja wewnetrzna)




e plik jest lista powigzanych ze soba blokéw dyskowych; katalog
zawiera wskazniki do pierwszego i ostatniego bloku pliku

e kazdy blok zawiera wskaznik do kolejnego bloku

Pamie¢ dyskowa

o] 1fid 2[] 3[]
al1] s ]\el ] 7]

Katalog

Plik Poczatek Koniec]

dane

1

15

o] oL 1
120 ] 13[] 14[_] 15]nil
16(] 1701 18] 19[]

N/




Zalety:
e unikniecie wad przydziatu ciggtego
Wady:
e mozliwos$¢ stosowania jedynie do pliku o dostepie
sekwencyjnym
e wskazniki zajmuja dodatkowa przestrzen

e niska niezawodno$¢ — kiedy blok ulega uszkodzeniu,
tracony jest wskaznik do reszty pliku




e plik ma wtasny blok indeksowy, ktéry jest tablicag adreséw
blokéw dyskowych przydzielonych danemu plikowi

Pamig¢ dyskowa

12[ ] 13 ] 14[ ] 15 1
16 1701 18] 19[]

N

Katalog

Blok

Plik indeksowy

dane 11

P




Zalety:

e unikniecie wad przydziatu ciggtego

e umozliwia dostep bezposredni do pliku
Wady:

e marnotrawstwo przestrzeni

e na wskazniki w bloku indeksowym nalezy poswieci¢ wiecej
miejsca niz na wskazniki w przydziale listowym

e kwestia rozmiaru bloku indeksowego




